

建设美丽乡村 推进乡村振兴

——江西省赣州市会昌县洞头乡洞头畲族村推进美丽乡村建设走笔

李岚 刘昭 刘效江



初春时节,笔者从江西省赣州市会昌县城出发,驱车约一个小时,抵达了位于武夷山南麓余脉的会昌县洞头乡洞头畲族村,这里青山巍峨、云雾缭绕、溪流潺潺,行走其间,宛如置身于一幅天然的山水诗画中。

洞头畲族村为洞头乡政府所在地,全村农户314户1538人,其中95%以上是蓝姓畲民。近年来,该村通过提标基础设施、发展特色产业等措施,将脱贫攻坚、乡村振兴的文章做得扎实而生动。

规划建设 尽显民族风

步入洞头村,一个充满少数民族气息的村庄展现在眼前,道路两侧,路灯上形似凤凰的图案格外醒目。“一回到家,看到整洁美丽、风情独特的村庄,真有一种人在诗画中的感觉,浑身都充满能量。”常年在外出工的村民蓝松涛春节回家时开心地说。

2018年,会昌和南康、寻乌、安远、石城、上犹被列为预脱贫摘帽县(区),攻坚力度持续加大。这一年,洞头村实施了村庄道路硬化、贫困户自来水入户、村庄环境整治、住房维修等项目,统筹投入资金329.65万元,现均已完工。

如今的洞头村,放眼望去,宽阔整洁的水泥路,一排排充盈着民族风情的楼房鳞次栉比,镶嵌在房屋外立面上的蓝色“腰带”在阳光下熠熠闪光。

道路宽了,房子美了,环境也要优美起来。村里动员全体村民加入到村庄环境整治等工作中来。于是,

村民们纷纷自发地在家门口种树,不少村民还创新利用陶制水缸栽花,使村里充满了浓郁的民居文化气息。“一回到家,看到整洁美丽、风情独特的村庄,真有一种人在诗画中的感觉,浑身都充满能量。”常年在外出工的村民蓝松涛春节回家时开心地说。

2018年,会昌和南康、寻乌、安远、石城、上犹被列为预脱贫摘帽县(区),攻坚力度持续加大。这一年,洞头村实施了村庄道路硬化、贫困户自来水入户、村庄环境整治、住房维修等项目,统筹投入资金329.65万元,现均已完工。

农旅融合 好景迎客来

“这里空气非常清新,村民也充满热情,到此旅游令人难忘。”来自广州的游客曾长茂一边品尝着畲族

特色擂茶,一边对笔者说。洞头村古民居建筑保留了畲族原始风貌,现有蓝氏宗祠、联班第、苞茂第、高石坎等古民居建筑群。联班第、苞茂第等被打造成了科举文化园、耕读文化园。村中还建设了凤凰湾、凤凰桥、鹭亭亭、农耕体验馆、联班第公园、亲水长廊、村史馆、绣花楼、瀑布等风韵独特的畲族文化旅游景观。“中国少数民族特色村寨”“江西省旅游风情小镇”等美誉,更是为洞头村增光添彩,慕名而来的游客络绎不绝。

乡村旅游的发展,带动了不少贫困村民在家门口实现就业。村里的太阳山庄是许多游客青睐的一家饭店,店内聘请的工作人员都是村里的贫困劳动力,在这里工作,他们每人年均增收2.4万元。不少困难群众还在家中发展特色种植、养殖业,饭店也会收购代销当地特色农产品。“旅游+扶贫”的开发建设模

式,对贫困人口增收大有裨益。同时,该村还立足资源优势,发展烤烟、芙蓉李、雷竹、大棚蔬菜、油茶、优质稻等扶贫产业,吸引了不少客商前来考察投资。

新风扑面 有诗有远方

今年大年初六,一场歌舞荟萃的乡村春晚让洞头村热闹起来,老祖宗的拓荒历程传说、历代先民传下的民族歌舞及摆字灯笼、脱贫攻坚故事、党的政策和乡风文明等在此演绎展现,赢得观众阵阵喝彩。这样由群众自发组织筹办的春晚,在洞头已有12年的历史,脱贫攻坚、乡村振兴,赋予了乡村春晚更多的内容元素。

“如今村里人的精神面貌发生了很大改变,过去,村民娱乐活动除了划拳喝酒就是打牌消遣。”“现在

回家过年,最想凑的热闹就是村里办的春晚了。”村民们告诉笔者,近年来,洞头村通过开展乡风文明建设评比等系列活动,使得村民的精神面貌焕然一新。2018年,洞头村被评为会昌县“最美村庄”。据悉,该村发动乡贤、退休干部、老党员一起做工作,依靠群众的力量,破除铺张浪费、炫富攀比、天价彩礼、薄葬厚葬、封建迷信、赌博败家、不讲卫生等陋习歪风。村里通过弘扬“百善孝为先”等传统美德,让村民自觉履行赡养老人、孝敬亲人的义务;通过开展广场舞比赛、农家书屋知识竞赛等活动,引导村民参与到健康的文体活动中,有效地促进了村民互动交流、邻里和睦相处。

“现在人们的生活条件好了,洞头村有着诗与远方,一定能够吸引更多游客到此分享畲族村文化之美,村民的日子也一定会越过越幸福。”蓝松圣对此显得成竹在胸。

建设新时代文明实践中心,就是在摸清基层阵地底数基础上,按照省委、省政府印发的《江苏省“十三五”时期基层基本公共服务功能配置标准(试行)》要求,逐步完善基层基本公共服务阵地,强化资源整合和内容的融合,打通理论宣讲平台、教育服务平台、文化服务平台、科技与科普服务平台、健康促进与体育服务平台等,统筹使用,协同运行。

一方面,促进各类资源激活盘活,打破条条块块的界限,支持县一级发挥枢纽作用,对县域内的各类资源,在机构、人员、设施等权属不变的情况下,根据实践实践活动的需要和农村群众的需求,进行统筹整合、共享使用,提高公共服务资源综合使用效益。另一方面,推动工作内容相互融合,把学习实践科学理论、宣传宣讲方针政策、培育践行主流价值、丰富精神文化生活、倡导文明生活方式等作为一个各有侧重、相互联系、有机统一的整体来协同推进,注重不同工作内容相互融合、相互嵌入,最终落到深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想上来,落到培育时代新人、弘扬时代新风上来。

——江苏省委常委、宣传部部长王燕文

合肥市“移风易俗文化大篷车”走进肥西县上派镇

本报讯(合文)近日,安徽省合肥市“移风易俗文化大篷车”进乡村文艺汇演在肥西县上派镇古埂公园广场精彩上演。合肥市文明办、肥西县相关负责人和上派镇居民观看演出。

演出在欢快的舞蹈《在希望的田野上》中拉开帷幕,小品《舅舅的份子》宣传禁燃燃放新风尚,快板《移风易俗新风尚》用脍炙人口的说唱倡导移风易俗,相声《民风趣话》用风趣幽默的语言向居民普及封建迷信的危害。整场演出精彩纷呈,观众掌声不断。

演出过程中,主持人通过互动提问的方式,向观众普及移风易俗相关知识。在场观众积极参与问答互动,气氛热烈。

据悉,“移风易俗文化大篷车”进乡村活动由合肥市文明办主办,旨在广泛弘扬优秀传统文化,大力宣传移风易俗,深入推进良好乡风建设,力争在合肥市形成“破陋俗、树新风”的氛围。该活动首站在庐江县庐城镇举行,接下来还将陆续走进肥东县、长丰县和巢湖市。



为帮助贫困户致富奔小康,四川省广安市广安区官盛镇党委政府积极探索开发式扶贫新模式,根据该镇羊角、秀峰、报国三个贫困村地处水淹区、沙土多,群众有种植早春洋芋习惯的实际,去年11月整合扶贫项目资金专门购买了70吨早春洋芋种送给贫困户和村民免费种植,并提供技术指导,以增强贫困户自身的“造血”功能,实现产业扶贫铺下小康路的目标。图为建建档立卡贫困户马正迪近日在官盛镇秀峰村河滩地挖早春洋芋。
廖小兵 摄

四会市 罗源镇

打造特色森林小镇 构建文明美丽乡村

周永龙 黎洪锋 李丹萍

“林幽风静悄无声,暮地人乘鸟不惊,南国踪踪寻梦去,古寨风采映日明。”一首诗,述尽四会市罗源镇石寨村的古往今来,也映照了罗源镇的苍山古韵。笔者了解到,近年来,广东省四会市罗源镇依托《绿美南粤三年行动计划(2018-2020年)》,在全面实施乡村振兴战略的大背景下,积极推动森林小镇建设,结合省级新农村示范片建设项目,加强城镇增绿、生态环境整治、休闲场所建设,努力打造特色森林小镇。

发掘古村古树文化 古镇焕发新生机

生态景观优美,村落古韵尽显,是罗源人最直观的印象。该镇建有壮坑森林公园和皇帝岭森林公园,全镇的森林覆盖率达55.42%。此外,罗源水系丰富,有壮坑水库、文冲水库、诗坑水库、

王背坑水库等五大水库,并蕴藏着丰富的山泉水和地热资源。罗源镇历史文化底蕴深厚,拥有铁坑村和石寨村两大核心古村落。其中石寨村建于南宋末年,至今已有700多年历史;铁坑村开埠于清代,建成已有300多年。两村都是省、市有名的古村落和历史文化名村,群众文化活跃。

古树众多,是罗源人最引以为傲的谈资。该镇古树主要以仁面子为主,目前统计共有132株。罗源镇副镇长邓灿森告诉笔者,仁面子是凉果中的珍品,石寨村是远近闻名的“仁面子之乡”,村边宅旁遍植仁面子树,年产仁面子19万多公斤。2018年,石寨仁面子古树公园被省林业局定为广东古树公园建设试点,石寨村一棵549年树龄的仁面子树上榜“中国最美古树”。

而这古韵清秀的乡镇,如今则谋划构建特色产业。“罗源要以产业振兴带动整体经济发展,加紧制定农业产业规划,大力发展现代农业产业。”罗源镇党委书记、镇长

焦亚邱表示,近年来,罗源镇农村专业经济合作社和家庭农场不断涌现,建有苗木花卉、特色蔬果、优质水产等五大农业产业基地面积200多公顷,初步形成了特色农业产业格局。目前,正在开展的现代农业项目共有5个,分别是铁坑村的民宿项目,罗源村的田园综合体、生态循环养殖项目,石寨村的养生、民宿项目,洞心村的大棚蔬菜种植项目和红旗村的荷香园高端水产养殖项目。

推进新农村建设 构建生态宜居格局

2017年,罗源镇成功遴选成为2017年第四批省级新农村连片示范工程,在建设美丽乡村过程中,罗源镇坚持“以人为本、生态优先”原则,大力改善农村生态环境,构建具有罗源特色的美丽乡村建设风格。

罗源镇结合省级新农村示范片(罗源)建设项目(一期),大力推进城乡环境综合整治,在农村开展“三

清三拆”和道路硬底化、生活污水治理、生活垃圾收集、集中供水设施、公共卫生等基础设施建设,并在39条自然村因地制宜地开展绿化美化工作,还将建设15个公园广场,全面提高乡村绿化美化水平。

经过两年的建设,项目(一期)的39条村庄面貌发生了翻天覆地的变化,人居环境大大改善,初步实现了“生态宜居”乡村振兴要求。目前,罗源镇共创建了30多条省级卫生村、肇庆市生态文明村和四会市“美丽乡村”。

生态文明建设,城镇绿量要保持不断增加。据邓灿森介绍,在完善森林生态体系、增长绿量方面,罗源镇严格遵守森林小镇建设指标,构建“景观美、功能强、效益高”的森林生态体系;完成更新造林面积44.1公顷,森林抚育52公顷,并对县道416线、乡道349线进行升级改造,提高道路绿化率;还加强对生态公益林的管护力度和完成林分改造。

规划引领绿色发展 建设美丽新罗源

据了解,2018年,为加快实现休闲宜居型森林小镇建设目标,罗源镇制定了《四会市罗源镇创建森林小镇实施方案》。方案明确了森林小镇建设的模式和布局,依托丰富的自然景观和历史人文环境优势,将罗源镇打造成集文化体验、古村探幽、山水休闲、乡村旅游和生态农业等于一体的休闲宜居型森林小镇。通过实施城镇新增绿量、休闲游憩地、绿色生态网络建设、美丽乡村等重点生态建设工程项目,提高基础设施和旅游服务设施建设水平,改善居民生活质量,努力打造“一核、两轴、三环、五区、多点”的生态景观空间结构。

此外,该镇还在建设一条12公里的主环路,连通5条新农村建设主体村;规划罗源荷香园景区,总规划面积18公顷,项目总投资975万元;利用石寨古堡、仁面子古树、矿山遗址等特色资源,打造森林古寨体验项目。

佳县峪口村: 小康驿站 让村里有了大变化

本报讯(陈静仁)“高书记,有牙膏和盆子吗?我想各兑换一个。”“有,牙膏40积分、盆子50积分。”近日,陕西佳县峪口村村民魏乔成一大早就来到小康驿站里,用他打扫卫生、参与村集体活动获得的积分来兑换一些日常生活用品。“小康驿站办起来以后,我已经兑换了400多积分的物品了,大家原来也经常做好人好事,现在多了积分兑换奖励,积极性更高了。”魏乔成笑着告诉笔者。

峪口村的小康驿站创办于2017年11月,通过为村里每户家庭设立一张“文明风尚”积分卡,对村民每个月在生产生活中的“主动作为”计分。如“主动参与村道路清扫”计10分、“争当勤劳致富户”计30分等,共制定了社会公德、家庭美德等评分标准。由扶贫驻村工作队和村民代表组成志愿服务队,每月上门评分。“现在,村民们对集体的事都可上心了,村里有啥事用大喇叭一通知,村民很快就来了。”峪口村村主任孙再再。除了积分兑换之外,小康驿站还承担便民服务代办、电子商务服务两项职能。其中,便民服务代办主要包括社会救济、大病救助等;电子商务服务主要帮助村民在网上代购商品以及在网销售农产品等。创建一年多以来,小康驿站始终坚持党员带头、文明先行、免费服务,使得村民们争当“孝亲模范”“五好家庭”“卫生标杆”,全村文明之气已蔚然成风。